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Vragen van het lid Nijboer (PvdA) aan de minister van Financiën over 
aanpassing van stemrechten binnen de ECB-Raadsvergaderingen (ingezonden 
20 juni 2013). 

Antwoord van minister Dijsselbloem (Financiën) (ontvangen 12 juli 2013). 

Vraag 1
Bent u bekend met het persbericht van DNB «Verdere vergroting eurogebied 
verandert stemrechten binnen de ECB-Raadsvergaderingen»?1 

Antwoord 1
Ja, het bericht waar u naar verwijst is mij bekend. 

Vraag 2
Hoe staat u tegenover mogelijke aanpassingen van de stemrechten? Klopt het 
dat, als naast Letland nog een ander land de euro invoert, een roulatiesys-
teem in werking treedt waarbij de stemrechtverdelingen per maand zullen 
verschillen? 

Antwoord 2
Dat klopt. Met verdere uitbreiding van de eurozone moet de raad van bestuur 
van de ECB in staat blijven tijdig en efficiënt besluiten te nemen. Dit vereist 
op enig moment een aanpassing van stemsysteem. De statuten van het 
Europese Stelsel van Centrale Banken (ESCB)2 bepalen dat na toetreding van 
het negentiende land tot de eurozone een roulatiesysteem in werking treedt, 
waarbij de stemrechten worden aangepast. De zes directieleden van de ECB 
behouden allen hun stemrecht. De presidenten van de nationale centrale 
banken (NCB’s) krijgen in totaal vijftien stemmen, waardoor bij iedere 
vergadering een aantal presidenten geen stemrecht heeft. 
De presidenten zullen in twee groepen worden ingedeeld op basis van het 
bruto binnenlands product (bbp) tegen marktprijzen (weging 5/6) en de 
balans van de monetaire financiële instellingen (weging 1/6) van het land. De 
eerste groep zal bestaan uit Duitsland, Spanje, Frankrijk, Italië en Nederland. 
In deze groep wordt elke maand geroteerd en telkens zal één land geen 

1 De Nederlandsche Bank. «Verdere vergroting eurogebied verandert stemrechten binnen de 
ECB-Raadsvergaderingen». 18 mei 2013. Link: http://www.dnb.nl/nieuws/nieuwsoverzicht-en-
archief/dnbulletin-2013/dnb292691.jsp

2 Artikel 10, lid 2 van de statuten van het ESCB, zoals gewijzigd op 19 maart 2009
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stemrecht hebben en de andere vier landen wel. Voor de overige veertien 
landen geldt dat steeds elf landen stemrecht hebben. Maandelijks vindt een 
rotatie van één stem plaats. Dit betekent dat een land in deze groep drie 
maanden achter elkaar geen stemrecht heeft. De roulatie gebeurt op 
alfabetische volgorde. Welke landen het eerst geen stemrecht hebben, wordt 
willekeurig bepaald. Alle presidenten zullen tijdens de vergaderingen 
aanwezig zijn en behouden het recht om te spreken, ook degenen die op dat 
moment geen stemrecht hebben. 

Vraag 3
Bent u het er mee eens dat het voor een consistent en verstandig monetair 
beleid essentieel is om een evenwichtige, transparante en duurzame 
verdeling van stemrechten te borgen? In hoeverre brengt de invoering van 
een roulatiesysteem dit in gevaar? 

Antwoord 3
Ik ben het er mee eens dat het voor consistent en verstandig monetair beleid 
essentieel is om een evenwichtige, transparante en duurzame verdeling van 
stemrechten te borgen. Daar zal dit roulatiesysteem in voorzien. De tenuit-
voerlegging van het roulatiesysteem respecteert de beginselen van gelijke 
behandeling van de presidenten, het transparantiebeginsel en het eenvoudig-
heidsbeginsel. 

Vraag 4
Is het aannemelijk dat de afwezigheid van stemrecht van enkele landen 
invloed heeft op de koers van het beleid van de ECB? Kan het voorkomen dat 
meerdere landen met soortgelijke opvattingen tegelijkertijd hun stemrecht 
verliezen in een vergadering? Kan een overzicht worden gegeven van de 
potentiële schuivende stemverhoudingen tussen de lidstaten? 

Antwoord 4
De ECB blijft onafhankelijk beleid voeren ten behoeve van de prijsstabiliteit in 
de eurozone en de presidenten van de nationale centrale banken hebben 
qualitate qua zitting in de raad van bestuur dat wil zeggen dat ze handelen 
vanuit het belang van de eurozone als geheel. De presidenten worden in 
groepen ondergebracht zoals beschreven bij vraag 2. De roulatie van de 
stemrechten vindt plaats volgens een lijst van de nationale centrale banken in 
alfabetische volgorde van de namen van de lidstaten in de nationale talen. De 
roulatie van de stemrechten binnen elke groep gebeurt in deze volgorde en 
start op een willekeurige plaats in de lijst. Deze willekeurige start is nog niet 
toegewezen, een overzicht van de roulatie kan zodoende nog niet worden 
opgesteld. 

Vraag 5
Wat zou de invoering van het roulatiesysteem betekenen voor Nederland? 
Klopt het dat Nederland voor de voorzienbare toekomst in de zogeheten 
eerste groep zit, waardoor minder vaak gewisseld hoeft te worden? Op welke 
termijn zou dit, gelet op de groeiverschillen tussen Polen en Nederland, 
kunnen veranderen? Wat is uw oordeel hierover? 

Antwoord 5
Nederland zal na toetreding van het negentiende land, zoals ook is aangege-
ven in het persbericht van DNB, voor de voorzienbare toekomst tot de eerste 
groep behoren. Dit betekent dat Nederland één keer in de vijf maanden geen 
stemrecht heeft. Dit kan wijzigen door toetreding van het VK of doordat een 
ander (toekomstig) euroland op basis van het bbp tegen marktprijzen (weging 
5/6) en de omvang van de monetaire financiële instellingen (weging 1/6) 
boven Nederland uitkomt. Op dit moment liggen Polen en Zweden het meest 
dichtbij Nederland qua omvang van het bbp. Beide landen zullen naar 
verwachting niet op korte termijn de euro invoeren en beide landen zullen op 
de korte termijn de omvang van het Nederlandse aandeel in het geaggre-
geerde bbp niet overstijgen. Gezien de onzekerheid waarmee groeivoorspel-
lingen in het algemeen zijn omgeven zal ik geen uitspraken doen over 
veranderingen op de langere termijn. 
Het is bovendien nog goed om op te merken dat als het 22ste land toetreedt 
tot de eurozone, de presidenten in drie groepen worden ingedeeld. De eerste 
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groep blijft uit vijf presidenten met vier stemrechten bestaan. De tweede 
groep bestaat uit de helft van het totale aantal presidenten (met afronding 
naar boven), en krijgt acht stemrechten toegewezen. De derde groep bestaat 
uit de overige presidenten en krijgt drie stemrechten toegewezen. 

Verdere vergroting eurogebied verandert stemrechten binnen de ECB-
Raadsvergaderingen 
Datum: 18 juni 2013 
Thema: Europa 

Met de aanstaande toetreding van Letland tot het eurogebied nadert ook het 
moment dat de stemrechten van de presidenten van de nationale centrale 
banken binnen de raad van bestuur van de ECB moeten worden aangepast. 
Dankzij de grootte van de Nederlandse economie en financiële sector weet de 
president van DNB zich voorlopig verzekerd van een plaats binnen de groep 
die het minste stemrecht zal hoeven in te leveren. 
Naar verwachting voert Letland op 1 januari 2014 als achttiende land de euro 
in. De president van de Letse centrale bank wordt op dat moment ook lid van 
de raad van bestuur van de Europese Centrale Bank (ECB). Daarin zitten naast 
de presidenten van de andere nationale centrale banken van het eurogebied 
(waaronder DNB-president Klaas Knot), ook de 6 leden van de directie van de 
ECB. De raad wordt voorgezeten door president Mario Draghi. 
De leden van de raad van bestuur hebben op dit moment allemaal één stem. 
Dat blijft zo als Letland de euro invoert. Als echter in de toekomst nog een 
land de euro invoert, bepalen de statuten van het Europese Stelsel van 
Centrale Banken (ESCB) dat een roulatiesysteem in werking treedt, waarbij de 
stemrechten worden aangepast: de 6 directieleden van de ECB behouden hun 
stemrecht, maar de presidenten van de nationale centrale banken krijgen 
slechts 15 stemmen, ongeacht hun aantal. Bij iedere vergadering heeft een 
aantal presidenten dus geen stemrecht meer. Wie dit zijn, verandert eens per 
maand. Overigens zullen alle presidenten tijdens de vergadering aanwezig 
zijn en behouden ze het recht om te spreken, ook degenen die geen 
stemrecht hebben. Op die manier is het ook voor die groep mogelijk met 
goede argumenten invloed uit te oefenen. 
Zolang er minder dan 22 eurolanden zijn, worden de centralebankpresidenten 
daarvan verdeeld in twee groepen. In de eerste groep zitten 5 presidenten, 
die 4 stemmen verdelen. Elke maand is er één die geen stemrecht heeft. De 
overige presidenten zitten in de tweede groep; zij hebben 11 stemmen te 
verdelen. Bij wijze van voorbeeld: met 19 eurolanden (Letland plus nog een 
land) zitten er 14 presidenten in de tweede groep, waarvan er steeds 3 geen 
stemrecht hebben. 
Of een centralebankpresident uit een euroland in de eerste of tweede groep 
zit, hangt af van het aandeel van het desbetreffende land in het geaggre-
geerde bruto binnenlands product (bbp) van het eurogebied (dit telt voor 5/6 
mee) en van de omvang van de financiële sector van dat land in verhouding 
tot die van het eurogebied (met een gewicht van 1/6). 
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Het Nederlandse bbp is in omvang het zesde van de Europese Unie, na 
Duitsland, Frankrijk, het Verenigd Koninkrijk, Italië en Spanje (Grafiek 1). Het 
VK heeft echter niet de euro ingevoerd, waardoor Nederland op basis van het 
bbp het vijfde euroland is. Nederland heeft voorts een relatief grote financiële 
sector, zodat het ook op basis van genoemde weging van bbp en omvang 
financiële sector op de vijfde plaats komt, op aanzienlijke afstand van de 
«concurrenten» (Grafiek 2). Daarmee maakt de president van DNB deel uit 
van de eerste groep. 

De president van de DNB zit dus voorlopig stevig in de eerste groep van 
presidenten die het vaakst stemrecht hebben. Dat kan alleen veranderen als 
het VK de euro invoert, wat vooralsnog niet aannemelijk lijkt, of als het 
gewicht van een ander land in de toekomst groter wordt dan het Neder-
landse. Daar lijkt op korte termijn evenmin sprake van te zijn. Zo moet 
bijvoorbeeld Polen wel een heel spectaculaire economische groei doormaken 
wil het Nederland over 10 à 15 jaar «voorbijstreven» en aanspraak maken op 
een plaats in de eerste groep. Ook als er 22 of meer eurolanden zijn 
verandert er voor de president van DNB niets: er worden dan drie groepen 
gevormd, maar de samenstelling en stemrechten van de eerste groep blijven 
onveranderd.
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